
Niederschrift der Sitzung des Ausschusses  Sitzungsdatum: 20.04.2010 
für Umwelt, Energie und Verkehr  Seite: 1/4 

 
 
 
 
 

Niederschrift 
Öffentliche Sitzung des Ausschusses für Umwelt, Ener gie und Verkehr 

DER STADTVERORDNETENVERSAMMLUNG 
DER UNIVERSITÄTSSTADT MARBURG 

Sitzungstermin: Dienstag, 20.04.2010 
Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 
Sitzungsende: 19:20 Uhr 
Ort, Raum: Sitzungssaal Barfüßerstr. 50, 35037 Marburg 

Anwesenheit:  
 
Frau Ackermann, Barbara - CDU  
Herr Backes, Björn - SPD  
Herr Prof.Dr. Dingeldein, Heinrich - FDP  
Herr Göttling, Dietmar - B 90 / Die Grünen in Vertretung für Frau  

Dr. Baumann 
Herr Heck, Hermann - CDU In Vertretung für Frau Schaffner 
Herr Dr. Musket, Ralf - SPD  
Herr Scherer, August - CDU keine Teilnahme während  

TOP 3, 18:10-18:30 Uhr 
Frau Sell, Sonja - SPD  
Frau Dr. Therre-Staal, Elke - B90/Die Grünen in Vertretung für Frau Köhler 
Herr Dr. Uchtmann, Hermann - MBL beratende Teilnahme 
Herr Dr. Weber, Michael - Marburger Linke  
 
 
Anwesend waren  
 
vom Magistrat: Herr Bürgermeister Dr. Kahle 

von der Verwaltung: Herr Friedrich – Geschäftsstelle 

Herr Dr. Ferdinand – FDL 67 

als Gäste für die Agenda-AGs: 
 

Herr Haberle 
Frau de la Motte 
Herr Weiß 
 

sonstige 2 Pressevertreter 

Stellvertretend für Frau Dr. Baumann übernimmt Herr Dr. Musket den Vorsitz. 

Er begrüßt die Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit fest. Gegen Form und Frist der 
Einladung erheben sich keine Bedenken. 
 
 
TOP 1 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 16.03.2010 
 Die Niederschrift wird einstimmig angenommen. 
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TOP 2 Bericht(e) aus den Arbeitsgruppen zur Lokalen Agenda 21 
 AG Nachhaltige Stadtteilentwicklung 

Der Sprecher der AG, Herr Haberle, verliest den Bericht aus der letzten AG. Die-
ser Bericht wird in Kopie der Niederschrift beigeheftet. 
 

  
  
TOP 3 Bauleitplanung der Stadt Marburg 

Änderungsbeschluss für die Flächennutzungsplanänderu ng Nr. 27/1 und 
Aufstellungsbeschluss für den  
Vorhaben- und Erschließungsplan Nr. 27/4 „Reithalle Dagobertshausen im 
Stadtteil Dagobertshausen der Universitätstadt Marb urg 
Vorlage: VO/1117/2010 

 Vor der Behandlung des TOP erklärt sich der Stadtverordnete Scherer für befan-
gen und verlässt bis nach der Abstimmung den Sitzungssaal (18.10 – 18.30 Uhr). 
 
Die Sachlage wird von Bürgermeister Dr. Franz Kahle erläutert.  
Fragen betreffen die Zuwegung zu dem Gelände – hierzu bittet die SPD-Fraktion 
um folgende Protokollanmerkung: 
 
„Die Zuwegung soll nicht von dem Ort aus sondern von der Kreisstraße aus erfol-
gen (hinter dem „Waldschlößchen“)“ 
 
Weitere Fragen betreffen mögliche künftige Veranstaltungen und die Verbindlich-
keit des Konzeptentwurfes.  
 
 

 Die Vorlage wird einstimmig (10 Ja-Stimmen) zur Ann ahme empfohlen. 
 
 

TOP 4 Antrag der SPD/B90/Die Grünen-Fraktionen betr . Einführung von "Kau-
gummiplakaten" an öffentlichen Müllbehältnissen 
Vorlage: VO/1082/2010 

 Bürgermeister Dr. Franz Kahle berichtet, die Stadt Besançon (Frankreich) habe 
2009 einen entsprechenden Versuch mit Erfolg gestartet. Die Idee habe sich die 
Stadt Besançon von ihrer  englischen Partnerstadt Huddersfield abgeguckt. Man 
wollte das Problem „Kaugummis auf Fußwegen“ lösen, ohne den moralischen 
Zeigerfinger zu heben. Deswegen habe man pfiffige Slogans und witzige Plakate 
entwickelt, auf die Jugendliche ihren Kaugummi aufkleben  können.  
 
Die Gesamtkosten des Projekts in Besançon belaufen sich auf 25.203 Euro für 20 
Stationen. (Aufteilung der Mittel: Herstellung der Informationsschilder und Halte-
rungen 9.000 Euro, für Unterhaltung- und Installationskosten 5.600 Euro, die 
Herstellung der Plakate um die 10 000 Euro). Der Wartungsservice war an 7 Ta-
gen in der Woche unterwegs. 
 
Erprobung in Marburg: Für Marburg wird der DBM und der Fachdienst Stadtgrün, 
Umwelt und Natur gemeinsam eine praktikable und günstigere Umsetzung für die 
Universitätsstraße erarbeiten und baldmöglichst an einigen Standorten erproben. 
 
Über die Erfahrungen wird im Anschluss berichtet. 
 
Ein erster Plakatentwurf wurde kurzfristig vom FD Stadtgrün, Umwelt und Natur 
entwickelt und während der OHS präsentiert. 
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Die Stadtverordnete Sell schlägt vor, Plakate auch als Schülerwettbewerb 
herstellen zu lassen. 
 
 

  
 Der Antrag wird einstimmig angenommen. 

 
Der nicht stimmberechtigte für die MBL Fraktion teilnehmende Stadtverordnete 
Dr. Uchtmann gibt zu Protokoll, er würde sich enthalten. 
 
 

TOP 5 Antrag der Fraktionen SPD/B90/Die Grünen betr . Beschilderte Stadtspa-
ziergänge 
Vorlage: VO/1103/2010 

 Der Stadtverordnete Göttling erläutert den vorliegenden Antrag. 
 
Über die Frage der Markierungen (Sinn oder Unsinn zusätzlicher Schilder, Far-
ben, Erscheinungsbild, …) und alternative bzw. ergänzende Darstellung im Inter-
net oder Angebot in einem Navigationsgerät oder Handy wird diskutiert. 
 
 

 Der Beschlusstext wird wie folgt ergänzt (Ergänzungen sind Fett und kursiv) 
 

„Der Magistrat wird beauftragt in Zusammenarbeit mit MTM zu prüfen, ob 
in Marburg - nach dem Vorbild der Stadt Memmingen - Stadtspaziergänge 
mit unterschiedlichen thematischen Schwerpunkten, durch farblich unter-
schiedliche Wegweiser und Angebote im Internet einfach nachvollzieh-
bar, eingerichtet werden können.“ 

 
 Der ergänzte Antrag wird einstimmig angenommen. 

 
TOP 6 Antrag der CDU-Fraktion betr. Bäume am Dükerw eg 

Vorlage: VO/1115/2010 
 Bürgermeister Dr. Kahle führt aus, es sei nicht beabsichtigt, weitere Bäume am 

Dükerweg zu fällen. Lediglich zur Pflege sowie für die notwendigen Ausdünnun-
gen könnten zur späteren Zeit ggf. weitere Baumpflegemaßnahmen/Rückschnitte 
erfolgen. 
 

Aussprache  wird von dem Stadtverordneten Heck angemeldet . 
 
 

  
 

 Der Antrag wird mit 3 Ja-Stimmen (CDU) bei 5 Nein Stimmen (SPD, Bündnis 
90/Die Grünen) und 2 Enthaltungen (FDP, Marburger L inke) zur Ablehnung 
empfohlen.  
 
Der nicht stimmberechtigt teilnehmende Stadtverordnete der MBL –Fraktion, Dr. 
Uchtmann, gibt zu Protokoll, er würde sich enthalten. 
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TOP 7 Antrag der MBL-Fraktion betr. Solarsatzung 

Vorlage: VO/1137/2010 
 Nach kurzer Diskussion wird der Antrag zur Abstimmung gestellt. 

 
 

  
 Der Antrag wird mit 4 Ja-Stimmen (CDU, FDP) bei 7 Nein-Stimmen (SPD, 

Bündnis 90/Die Grünen, Marburger Linke) zur Ablehnun g empfohlen. 
 
 
Der nicht stimmberechtigt teilnehmende Stadtverordnete der antragstellenden 
MBL –Fraktion, Dr. Uchtmann, gibt zu Protokoll, er würde dem Antrag zustimmen. 
 

TOP 8 Verschiedenes 
 Bürgermeister Dr, Kahle weist auf die diesjährige Aktion „Stadtradeln“ hin und 

bitte um aktive Teilnahme! 
 
Beim Tretbootverleih „Boats & Bikes“ stehen Fahrräder und Elektrofahrräder zur 
Ausleihe bereit.   
 
 
Termin Fragestunde Haushalt: 
der Termin findet wie folgt statt: 
 
Dienstag, 04. Mai 2010  
14-16 Uhr 
Sitzungssaal Barfüßerstraße 50 
 
 
 

  
  
 
 
Marburg, 22.04.2010 
 
 
 
 
Jochen Friedrich 
Schriftführer 
 


